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【志鸿优化设计】2013-2014学年八年级物理《第九章 浮力与升力》单元综合检测题及解析

一、选择题

1．王伟老师经常引导学生利用身边的生活用品做实验，通[image: image1.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




过动手动脑，学习物理知识，揭示物理规律。下面的实验不是揭示流体压强与流速关系的实验是(　　)。

[image: image2.wmf]
2．下列各种现象与其涉及的物理知识之间的关系中，错误的是(　　)。

A．高原反应——大气压和海拔高度的关系

B．飞机飞行时获得升力——流体压强和流速的关系

C．水下潜水艇能够上浮——液体的压强和深度的关系

D．利用高压锅容易将饭煮熟——沸点和气体压强的关系

3．下列是同学们在家庭实验室中的一些小制作、小发明，对其解释不正确的是(　　)。

[image: image3.wmf]
A．甲图中用圆珠笔芯制作的密度计，铜笔头向下是为了降低重心，增加稳定性

B．乙图是制作的水气压计，试管口的塞子要多打孔与大气相通

C．丙图潜艇的制作原理是通过排水、吸水的方法[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




改变其重力，实现沉与浮

D．丁图是一个冷热水混合沐浴器，它利用了流体速度快流体产生的压力就小

4．关于浮力，下列说法不正确的是(　　)[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




。

A．一个人在河里仰泳和在海里仰泳所受的浮力是相等的

B．气象探测气球里所充气体的密度小于空气的密度

C．陆续向盛有清水的杯子中加入食盐，沉在杯底的鸡蛋会逐渐上浮

D．潜水艇在上升过程中，所[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




受浮力不变

5．(河南中考)如图所示，水平桌面上有两个完全相同的鱼缸甲和乙，盛有适量的水，把一个橡皮泥做的小船放入乙后，小船处于漂浮状态，此时两鱼缸内的水面刚好相平。然后把它们分别放在台秤上，则台秤的示数(　　)。
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A．甲放上时大





B．乙放上时大

C．甲或乙放上一样大




D．无[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




法判断

6．如图所示，两个相同容器都盛满水，甲中有一个体积为50厘米3、密度为0.5×103千克/米3的木块漂浮在水面。下列有关说法正确的是(　　)。

[image: image9.wmf]
A．木块漂浮时浮力等于自身重力并有1/3体积露出水面

B．木块缓慢下压至浸没的过程中受到的浮力不变

C．木块全部压入水中两容器底部受水的压力和压强都相等

D．取出木块后两容器对水平桌面的压力和压强都相等

7．(湖北黄冈中考)弧圈球是一种攻击力强、威力大的乒乓球进攻技术。图为某人某次拉出的弧圈球在空中高速旋转前进的示意图，此时球上方气体相对球上部流速小于下方气体相对球下部流速，以下说法正确的是(　　)。

[image: image10.wmf]
A．球在空中继续前进是受到惯性力的作用

B．球在空中前进时受平衡力作用

C．球因高速旋转前进比不旋转前进时会下落得慢

D．球因高速旋转前进比不旋转前进时会下落得快

8．小明在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥，将它分别置于甲、乙两杯液体中，观察到铅笔静止时的情形如图所示，下列说法正确的是(　　)。

[image: image11.wmf]
A．甲杯液体的密度较大

B．乙杯液体的密度较大

C．铅笔在甲杯液体中受到的浮力较大

D．铅笔在乙杯液体中受到的浮力较大

二、填空题

9．如图所示，点燃蜡烛会使它上方的扇叶旋转起来。这是因为蜡烛的火焰使附近空气的温度升高，体积膨[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




胀，空气的密度变__________，所以热空气__________(填“上升”或“下降”)，形成气流，气流流过扇叶时，带动扇叶转起来。

[image: image13.wmf]
10．在水桶内装满水，用手把空的开口向上的饮料罐缓慢地按入水中，在饮料罐浸没之前，越往下按感觉浮力越____________。这个实验告诉我们，浮力的大小跟物体排开液体的______________有关。

11．(南京中考)如图所示为我国首台自主设计的“蛟龙号”载人潜水器，总质量约为22 t。2011年6月，“蛟龙号”挑战7 000 m深度，下潜过程中它受到海水的压强将______(选填“变大”“变小”或“不变”)。当它悬浮在深海某处时，受到的浮力约为________N。(g取10 N/kg)

[image: image14.wmf]
12．一枚新鲜的鹌鹑蛋质量为11 g，浸没在装有50 mL水的量筒中，水面上升到如图所示的位置，则该鹌鹑蛋的密度为__________；逐渐向水中加盐并轻轻搅拌，直至鹌鹑蛋处于悬浮状态。在这一过程中，鹌鹑蛋所受的浮力__________；此时盐水的密度为__________。

[image: image15.wmf]
三、实验题

13．学习浮力知识时，姜萍知道了阿基米德原理，并知道其数学表达式F浮＝G排。该同学想通过实验来验证，于是她走进教室，选择了大烧杯(或溢水杯)、水、弹簧测力计、铁块、小桶、细线这些器材，进行实验。

(1)用画简图的方法描述她的[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




实验过程；

(2)请为她设计出记录测量数据的表格；

(3)写出利用测量数据进行验证的过程。(测量数据用表格中的物理量表示)

14．为了探究物体的浮沉条件，实验室提供了如下器材：弹簧测力计、量筒、烧杯、铜块、蜡块、细线、水及其他简单辅助器材。

第一小组：探究铜块的下沉条件。实验中，他们用两种方法测量了铜块受到的浮力：

方法1：称重法。测量过程及示数如图(甲)所示，则铜块所受的浮力为____ N。

方法2：阿基米德原理法。测量过程与示数如图(乙)所示，则铜块排开水的体积为________ mL，根据F浮＝G排＝ρ水gV排可计算出浮力。通过实验可得出铜块浸没在水中下沉的条件是____________________。

第二小组：探究蜡块上浮的条件。要测量蜡块浸没时的浮力，你准备选用第一组上述两方法中的方法____(填“1”或“2”)，并简要说明操作中还应采取的措施：________________ ____________________________[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




__。

[image: image18.wmf]
(甲)

[image: image19.wmf]
(乙)

四、计算题

15．在打捞海底沉船时，常用水下机器人潜入水下打捞船上物品，已知ρ海水＝1.03×103 kg/[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




m3。g取10 N/kg。

[image: image21.wmf]
(1)机器人在水下70 m处受到海水产生的压强是多大？

(2)某时刻机器人在水下用竖直向上的力举着体积为0.02 m3、密度为2.7×103 kg/m3的物体静止不动，求该力的大小。

(3)若机器人在水下运动时，所受海水阻力与速度的关系如图所示，求机器人在水下以0.5 m/s的水平速度匀速运动时，机器人水平推进力的功率。

16．(江苏常州中考)福岛第一核电站核泄漏事故给日本环境带来了灾难，清除核污染已是迫在眉睫。

(1)对于池塘水中的铯，可投入吸水性很强的沸石加以吸附。为测量一沸石块的密度，技术人员展开实验探究，如图甲所示：①用调节好的天平测量沸[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




石块的质量；②用量筒测量适量细砂的体积；③用量筒测量沸石块和这些细砂的总体积。问：沸石块的密度是多少？

(2[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




)对于土壤中的铯，可用一定浓度的酸液清洗并去除。为测量酸液的密度，技术人员展开实验探究，如图乙所示：①取一装有铁砂的密闭玻璃瓶，用细玻璃丝悬挂在校零后的弹簧测力计下方，测得其重力；②将玻璃瓶完全浸没于水中，测得拉力大小；③将玻璃瓶完全浸没于酸液中，测得拉力大小。问：酸液的密度是多少？(g取10 N/kg)

[image: image24.wmf]
甲

[image: image25.wmf]
乙

参考答案
1．C　解析：A、B、D的实验现象都是说明空气流速越大的位置压强越小，即揭示流体压强与流速的关系，而C是依靠大气压强来“吸”液体的，与液体流速无关，故正确选项为C。

2．C　解析：潜水艇的上浮、下潜是通过改变自身的重力来改变所受浮力与重力的关系实现的，而不是液体的压强与深度的关系，错误的是C。

3．B　解析：乙图制作的水气压计，试管口的塞子要用单孔塞，只有玻璃管中的水柱是与外界相通的，当水柱下降时表示外界大气压变大，当水柱上升时表示外界大气压变小，如果有其他的孔与外界相通，那么无论外界气压如何变化，玻璃管中的水柱始终与试管中的水面相平，故选项B解释不正确。其他三个选项的解释都是正确的。

4．D　解析：不管在河里还是在海里，这个人都是漂浮在水面上，漂浮时受到的浮力等于人自身的重力，由于人的重力不变，所以A是正确的；气象探测气球在空气中上浮，说明它的重力小于受到的浮力，即它内部气体的密度小于空气的密度，所以B是正确的；陆续[image: image26.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




向清水中加入食盐，水的密度会增大，鸡蛋受到的浮力会增大，当浮力大于重力时，鸡蛋会逐渐上浮，故C正确；潜水艇在上升过程中，只要其不露出水面，排开水的体积是不变的，所以其受到的浮力是不变的，但当其露出水面后，随着排水体积的不断减少，浮力也不断减小，所以D是错误的。

5．C　解析：橡皮泥漂浮在水面上，此时橡皮泥的重力与它排开的水[image: image27.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




的重力相等，由于两鱼缸在放入橡皮泥后两水面相平，即两鱼缸的总重力相等，所以正确选项为C。

6．C　解析：木块漂浮在水面上，浮力等于重力，根据阿基米德原理可知F浮＝G，所以有ρ木gV木＝ρ水gV排，得V排＝[image: image28.wmf]1

2

V木，A错；当木块浸没时，排开的水的体积变大，所受浮力变大，B错；由于两容器液面相平，容器底面积相等，由液体压强公式可知，C正确；取出木块后，甲容器的总重力小于乙容器的总重力，故D错误。

7．D　解析：球在空中继续前进是球具有惯性，而不能说惯性力，A选项错误；从球的运动路径看出，球所走的不是匀速直线运动，所以在空中前进时不受到平衡力作用，B选项错误；由于球在旋转过程中，下方空气流速快，压强小，产生一个向下的压强差，使球快速下落，C选项错误，D选项正确。

8．B　解析：同一铅笔置于不同液体中均漂浮，根据漂浮时的条件可知，两种液体对铅笔的浮力均等于其重力，故所受浮力的大小相等，因此C、D错；在浮力相等的情况下，由阿基米德原理F浮＝ρ液gV排可知，排开液体体积大的液体的密度小，所以甲液体的密度小于乙液体的密度，故B正确。

9．小　上升

解析：气体受热会膨胀，密度变小，小于周围空气的密度，会上升形成气流，气流带动扇叶转动。

10．大　体积

解析：将饮料罐按入水中时，越往下按，饮料罐浸入水中的体积越大，排开的水的质量越大，受到的水的浮力越大，这说明饮料罐所受浮力的大小与它排开的水的体积有关。

11．变大　2.2×105
解析：液体压强随深度的增加而增大，所以潜水器下潜过程中受到海水的压强将变[image: image29.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




大；当潜水器悬浮时，受到的浮力等于重力，即F浮＝G＝mg＝22×103 kg×10 N/kg＝2.2×105 N。

12．1.1 g/cm3(或1.1×103 kg/m3)　变大　1.1 g/cm3(或1.1×103 kg/m3)

解析：从量筒的示数看出，此时液面在60 mL处，所以鹌鹑蛋的体积为10 cm3，根据密度公式得鹌鹑蛋的密度ρ＝m/V＝11 g/10 cm3＝1.1 g/cm3＝1.1×103 kg/m3；根据物体的浮沉条件可知，当鹌鹑蛋的平均密度等于盐水的密度时，鹌鹑蛋在盐水中悬浮，所以在加盐的过程中，盐水密度在逐渐增大，鹌鹑蛋所受浮力在增大，直到浮力等于重力时，蛋在盐水中悬浮。

13．(1)如图所示。

[image: image30.wmf]
(2)如下表所示

	空桶的重G1/N
	铁块的重G/N
	铁块浸没在水中时弹簧测力计示数F/N
	桶与水的总重G2/N

	
	
	
	


(3)分别计算F浮＝G－F和G排＝G2－G1，并进行比较。

解析：要验证阿基米德原理，浸在液体中的物体所受浮力的大小等于物体排开液体受到的重力，即F浮＝G排，需要用称重法测量浮力的大小F浮和用排液法测物体排开液体受到的重力G排，然后进行比较得出结论。

14．0.2　20　重力大于浮力　2　用针使蜡块完全浸没在水中

15．解：(1)由液体压强公式p＝ρgh得，

p＝ρ海水gh＝1.03×103 kg/m3×10 N/kg×70 m

＝7.21×105 Pa。

(2)物体在水下受平衡力的作用，则G＝F浮＋F举
则F举＝G－F浮＝ρ物gV物－ρ海水gV物＝2.7×103 kg/m3×10 N/kg×0.02 m3－1.03×103 kg/m3×10 N/kg×0.02 m3＝334 N。

(3)由图像可知，海水阻力与机器人的运动速度成正比，当机器人运动速度为0.5 m/s时，f＝175 N，机器人匀速前进时，机器人水平推进力F＝f，P＝Fv＝175 N×0.5 m/s＝87.5 W。

解析：(1)机器人在水下受到的水的压强可以根据液体压强公式p＝ρ海水gh求得。(2)只要根据重力与质量的关系公式和密度公式求出重力G＝mg＝ρ物V物g和阿基米德原理公式F浮＝ρ海水gV排，以及物体静止时受力平衡知F举＝G－F浮即可求得机器人的举力。(3)机器人水平推力的功率可以通过功率公式的推导式P＝[image: image31.wmf]W

t

＝[image: image32.wmf]Fs

t

＝Fv求出。

16．(1)1.8 g/cm3　(2)1.2×103 kg/m3
解析：(1)①天平标尺的分度值为0.2 g，故沸石的质量m＝20 g＋10 g＋5 g＋4.6 g＝39.6 g；

②量筒的分度值为2 cm3，故细砂的体积V砂＝20 cm3；

③沸石块和这些细砂的总体积V[image: image33.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




总＝42 cm3，所以沸石的体积V＝42 cm3－20 cm3＝22 cm3；

④沸石的密度ρ＝[image: image34.wmf]3

39.6g
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=

＝1.8 g/cm3
(2)①图中弹簧测力计的分度值为0.2 N，故装有铁砂的密闭玻璃瓶的重力G＝4 N；

②将玻璃瓶完全浸没于水中，测得拉力大小F1＝2 N，在水中受到的浮力F水＝G－F1＝4 N－2 N＝2 N；

则瓶子的体积V＝V排＝[image: image35.wmf]F

g

r

水

＝[image: image36.wmf]33
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110kg/m10N/kg

´´

＝2×10－4 m3；

③将玻璃瓶完全浸没于酸液中，测得拉力大小F2＝1.6 N，在酸液中受的浮力F酸液＝G－F2＝4 N－1.6 N＝2.4 N；

④酸液的密度ρ酸液＝[image: image37.wmf]43
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

